EXERCICES POUR ENTRER EN 1°®
(Memento a la fin)

Les exercices qui suivent font appel a des notions essentielles du college et du cours de 2nde qu’il est
important de tres bien maitriser en entrant en 1 . 1l est conseillé de reprendre le cours avant de les traiter.
Ces exercices sont a faire pendant les vacances et pourront étre controles a la rentreée.

Exercice 1 Calcul numérique : Fractions, puissances

Calculer et donner le résultat sous forme d’un entier ou d’une fraction irréductible :

5 1
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Exercice 2 Calcul numérique : Racines, valeurs absolues

1) Calculer:
A=+10"7 B =+/50++/18++/8 C =/50x/18x/8 D=(3v2-2)(2++2)
E =/25+22x5—10% + 25 F =[17-25| G=[12-73 H=|-3+1]
2) Supprimer les radicaux au dénominateur et simplifier.
_ 53 B:3+4J§ C:2J§+1+2J§—1
221 3+243 23-1 24/3+1
3) Indiquer a quel ensemble appartient x et illustrer graphiquement
a) |x—3|<5 b) |2-x|<7 c)|x—3>4 d) [2—-x|>5
4) Traduire a I’aide d’une valeur absolue
a) xe[3;7] b) xe[-2;8] C) X & |00, —4]U[4;+0]
d) X € ]-o0; 2] U[10; 400 €) X & |-o0;=5]U[11; 0]

Exercice 3 Calcul littéral

1) Simplifier sous forme d’une fraction les expressions suivantes.

— 2
A:8><[XL2—X—2J =g—i+i3 C:2X *ax avec X #—2
4 2 X X2 X X+2
2) Soit x un réel. Réduire les expressions suivantes :
A=2(1-x)—(2x-1)(x-3) B:3x—2—1_TX C=3(x-2)" —(2x+3)’
3) Factoriser les expressions suivantes en un produit de facteurs du premier degré.
A=8x*—16x’ +8X B=(x+5)(2x-3)—(6x-9) C =16x*-9
D = 4x* +12x+9 E =(3x+2)(x~5)+x*~25 F =(3x-1)" +(1-3x)(x+1)
4) Montrer que, pour tout réel x différent de — 1, on a les égalités suivantes :
x? 1 1 1 1

a) l-x+ 2= T L
1+Xx 1+X x(x+1) X X+1



Exercice 4 Equations

Résoudre dans R les équations suivantes :

(E): 3x=0 (E):3x*=1  (E): ¥*=5 (EQ:XZS-—_&:42—1:4153

2 X+1 X—4 X—4 Xx—3
E.):5x(6x-1)=0 E.): —=—"= E,): — =
Exercice 5 Inéquations
Résoudre dans R les inéquations suivantes :
(1) 3x4+1_x1+27<3x3—1 (1,) X+5 3x+2 >—2 (1) —3%*(7x-15)(11-5x)<0

X+3 x(x+3)~ x

Exercice 6 Fonctions : Ensembles de définition

Déterminer 1’ensemble de définition de la fonction f dans les cas suivants :

1)f@y:;€z 2) f(x)=+2-7x

Exercice 7 Pourcentages

Dans son stock de 3 000 livres, un libraire possede 180 livres de cuisine et 18 % de BD.
1) Quel est le pourcentage de livres de cuisine ?

2) Quel est le nombre de BD ?

3) Le libraire décide de solder tous les livres de cuisine. Il fait une premiere remise de 10 %, puis une seconde
de 25 %. Quel est le pourcentage global de remise sur le prix d’origine ?

Exercice 8 Fonctions : Variations

f est une fonction définie sur I’intervalle | =[-8;14]. Son tableau de variation est :

X -8 0 4

10 14
6 -2
£ / \ / \
_4 _8 6

1) Compléter :

e Leminimumade f surlest: ....coooviimmm e,

Le maximum de f sur [6;14] est: ............ccceeiiiiiinnen,

e L’équation f(x)=0 admet ................ solutions sur | :[—8;14] .

e 14 estun maximumde f surl: Vrai [ Faux [
e f est monotone sur [0; 4] : Vrai [ Faux [
e Pourtout xel, f(x)>-9: Vrai [ Faux [

2) Dessiner une allure possible de la courbe (on prendra 1 cm ou 1 carreau pour 2 unités).



Exercice 9 Fonction de référence

1) Tracer la représentation graphique des fonctions f,: x 2X—% et f,:x— —% X+ 2 dans un repere

(O; i:] ) . Pour chacune des représentations graphiques de ces fonctions, déterminer leur coefficient

directeur et leur ordonnée a I’origine.

2) Tracer les courbes des fonctions carré, inverse, racine carrée et cube dans un repere (O; i;] ) :

3) Déterminer les sens de variation des fonctions carré, inverse, racine carrée et cube et savoir le démontrer.

Exercice 10 : Equations de droites
Déterminer les équations de droites (réduites et cartésiennes)

6
5 D5
D,
3
2
-5 -4 3 i 1 f o 1 2 3 4 5 6 7
_1 —
D;
D2 -2
=3
-4

Exercice 11 Vecteurs : Constructions

Soient A, B et C trois points distincts.
Construire sur une feuille non quadrillée a la régle et au compas les points M et N tels que :

1) 5MA+3MB =0 2) 2NA—NB+3NC =0

Exercice 12 Vecteurs : Constructions avec parametre

Soit ABC un triangle quelconque. On définit les points D et E par AD =2AB+kAC et AE =kAB+2AC

1) Construire les points D et E dans les cas suivants : a) k=3 b) k =g

2) Qu’observe-t-on sur les vecteurs DE et BC ?

3) Démontrer que pour tout réel k les vecteurs DE et BC sont colinéaires

4) Déterminer le réel k pour lequel : a) Det E sont confondus b)ﬁ=%ﬁ



Exercice 13 Géométrie repéree

On considere les points A(1;1), B(3;0), C(4; 2), D(2; 3).
1) Déterminer les coordonnées du milieu de [AC]
2) Déterminer la nature du quadrilatere ABCD.

Exercice 14 Droites dans un repére
1) Déterminer une équation cartésienne de la droite (d, ) passant par les points A(-5;7) et B(10;-2).

2) Déterminer une équation cartésienne de la droite (dz) passant par le pointC(B; 2) ayant pour vecteur
directeur v(4;-2).
3) Déterminer les coordonnées du point d’intersection de (d1 )et (d ) ) :

4) Déterminer 1’équation réduite de la droite (d3 ) paralléle & la droite A d’équation y = (\/§+1) X++/3, et

passant par le point A(\@—l; —2).

5) Déterminer, quand il existe, le coefficient directeur et un vecteur directeur des droites suivantes :

a) (dA):y=0. b) (d5):y=—%. c) (ds):x=100.

Exercice 15 Systeme
2X+3y=-4

Résoudre le systeme suivant:
6x—-2y=21
Exercice 16 Probabilités

Deux urnes U; et Uz contiennent chacune des boules blanches et des boules noires indiscernables au toucher.
La probabilité de tirer une boule blanche dans 1’'urne Uy vaut 0,3 et dans I'urne U vaut 0,4.
On tire successivement une boule de I'urne Ui puis une boule de I'urne Uo.

1) Décrire en frangais 1’événement contraire de 1’événement « tirer une seule boule noire ».
2) Modéliser I’expérience par un arbre pondéré de probabilité.
3) Calculer la probabilité de tirer une boule blanche puis une boule noire.
4) Calculer la probabilité de tirer deux boules de méme couleur.
Exercice 17 Raisonnement, logique
Les questions sont indépendantes

1) Dans chaque cas, écrire la négation de la proposition, puis exprimer 1’ensemble par un intervalle ou
une réunion d’intervalles.

a) x<3 etx>1 b) x>-2 ou x<3
2) Ecrire la négation de: « f est une fonction telle que pour tout réel x de I’intervalle [0 ; 1], f(X)=2 ».

3) Dans chaque cas, indiquer si P=Q ousi Q= P ousi P < Q, puis écrire la contraposée de P = Q
a) P:a>2 Q:a>0.
b) P: x*=9 Q: x=3.
c) P:x>3. Q: x*>9.



4) Dans chaque cas, indiquer si I’implication est vraie ou fausse, puis énoncer la réciproque et indiquer si
elle est vraie ou fausse.

1 :
a) Si x=1,alors;:1 b) Si 1>1,a|orsx<1
X

5) Compléter les phrases suivantes eu utilisant « Pour tout... on a... » ou bien « Il existe un... tel que... »

X |0 2 4 5
4 1
0l N T N
-5 -2
A) réel X appartenant a [0;4] .................. f(x)<-1
D) o réel X appartenant a [0;4] .................. f(x)>-2
Exercice 18 1def signe(m,p):
2 if m==0:
Algorithmique : Conditionnelle 3 : ¢ I T -
Soit f la fonction affine définie sur R : e s blewy ik DSBS (B
par f(x):mx+p. 6 print ("f(x) n'est pas positive sur R")
Compléter en langage Python la fonction % else:
: N 8 G 5 A :
ci-contre a deux arguments m et p ! R R 0 TR R e )
qui détermine les valeurs de x pour 10 else:
lesquelles f (x)est positive. 13 print ("f(x)>@ pour x>",......... )

Exercice 19 Algorithmique : Boucle Ldef prod(L):

Un fabricant de lampes de poche fabrique un nombre L de 3 N=?
lampes. 3 while L<........:
Chaque année a venir, il souhaite produire 20 % de plus de ST
lampes. .

6 return ( )

1) Compléter le script proposé pour calculer dans combien d’années il produira strictement plus de 10 000
lampes.

2) Cette année, ce fabricant produit 2 500 lampes. Faites tourner cet algorithme sur votre calculatrice et
indiquer le nombre d’années dans lequel il produira plus de 10 000 lampes.



MEMENTO : REGLES DE CALCUL AVEC LES REELS

FRACTIONS
Soient a, b, c et d des réels avec b et d non nuls.
a axc a=d
i ificati — = =—— avec c=0
Simplification b bxc b-d
Addition a,c_ad+ch Enparticulier:gjtizéIOI+C
et soustraction b d bd b bd bd
Produit ac_a a c_a d_ad eccxo.
et quotient b d bd b d b ¢ bc
a a a ac
. a c ac b a ad = - =—
= - - _"x—=""aveccz0. a b
Cas particuliers bXb o’ c be be b _ 2 b b
- c bc c
d
PUISSANCES

Si n=0 alors a"=axax..xa (nfacteurs) et Vva=0, a‘”:i

an
SoitacR el neN En particulier: a'=a et Vva=0 a'==

Sin=0 alors a°=1

Soient a,be R’ a" ) m a) a"
n m: n+m I n-m n — nxm bm: m bm “ =
et vnmeN axa =a a0 (a) 2 (ab)" =& [bj b"
RACINES CARREES
_ La racine carrée de a désigne le nombre positif noté Ja tel que (\/5)2 =a.
SoitaeR,

Soient a,be R, Jax+b =/ab Si b0, %:\/%
Attention! La plupart du temps, va+b # Ja++b
IDENTITES REMARQUABLES
iOLthR (a+b)’ =a2+2ab+b? (a—b)* = a2—2ab+b? (a+b)(a—b)=az—b?

(a+b)3 =a’®+3a’h+3ab’+b°

(a+b)3 =a®-3a’b+3ab?-b?

a’—b° =(a—b)(a2+ab+b2)
a®+b° :(a+b)(a2—ab+b2)




RAPPELS DE 2NPE

Généralités sur les fonctions

e ')CU" tableau de valeurs) Abscisses des intersections
de la courbe avec la droite
d'equation y =k

Une fonction peut étre fix) =k
\( définie par l
Une expression | ««=ss=sssssesesnseansennnnnanaasd Une courbe {Résnlutinn graphique]
algebrique

Jx)=gx)

fi=x) = flx) a l'axe des ordonnées
T j Abscisses des
| ﬁ Jf J intersections des
> - Symétrie par rapport courbes C.et C
Sl=x) =—=flx) Fonction paire [ g a l'o':iginepp | —
A
j)

[Symétrie par rapport W

1 [

Fonction impaire

===2 0n obtient de maniére exacte On obtient de maniére apprachée

Variations des fonctions

Trouver toutes les valeurs de x pour Trouver toutes les valeurs de x pour lesquelles
lesquelles fTx) est superieure ou égale a k flx) est supérieure ou égale a g(x)

1 1
%Etudes wmparatwﬂ)w

Variations de fonctions N

b L
FONCTIONS MONOTONES J [ FONCTIONS NON MONOTONES ]
Fonction croissante Fonction décroissante On regarde sur chaque intervalle
Courbe représentative de f Courbe représentative de f ot fest monotone
qui « monte » qui « descend » l
Conservation de l'ordre Inversion de l'ordre Par exemple, fest décroissante sur
Sur[a; b]: Sur[a; b]: [a; b] puis croissante sur [b; c]

u<valors flu) < flv) u < v alors flu) = flv) J/

b fa) e )
sl — N

fla) Sfb)




Fonctions affines

- Fonction linéaire

- Fonction impaire

» Représentation graphique
passant par l'origine

—

- Fonction constante
» Fonction paire
- Représentation graphigue

paralléle a l'axe des abscisses

7 J

La représentation graphigue
est une droite non paralléle I
a l'axe des ordonnées

p=0

I

FONCTION AFFINE
fix—=mx+p

Pour tous réels

distincts a et b
fib)—fla) fx)
b—a m

Fonctions de référence

_ P
X o0 _n_'l +co
|
+ (|] -
)
X —oo L +o0

FONCTIONS DE REFERENCE

{

l

- Definie sur R

+ Strictement croissante sur R*
- Positive sur R
- Paire

L

- Strictement décroissante sur R~

Racine carrée

/

+ Définie sur B
« Strictement croissante
sur B

L~

L Positive sur B~

Inverse

‘H\

- Définie sur B*
« Strictement décroissante sur
R~ etsur BT

- Strictement négative sur R™*
« Strictement positive sur R**

L Impaire

Cube

- Définie sur R

- Strictement croissante
sur

« Négative sur R~

- Positive sur R*

« Impaire

-~

Position relative des courbes

*Sio<x<talorsa*<y@<x
=Six>1alors y <2<’




Repérage de configurations dans le plan.

Parallélogramme, L
. Quadrilateres
losange, rectangle, carre

{

Distance entre deux

Repére j
orthonormé )
L Ll

Médiatrices et centre
du cercle circonscrit

points A et B
j LM !
(J(x,,—x)2 + (v, — vy, 2]
REPERAGE
DANS LE PLAN X
Alignement de 3
> pointsA, BetC

dans cet ordre

\

Repére ni orthogo-
nal, ni orthonormé

Hauteurs et
orthocentre

Notions de vecteur

Milieu du segment

: [AB]
Repere J,
orthogonal

I(xn-i-xa .yB-i-yA)
2 2

Un vecteur est défini
par une norme, un

AB=CDh &
ABDC est un parallélogramme ABDC est un parallélogramm

AB+AC=AD < ] [Relation de Chasles :
e

AB +BC=AC

sens et une direction

{

J

( A

kﬁéométriquement 3

NOTION DE VECTEUR

e

Calcul de coordonnées :

= xB_xﬁ)
AB (yB_yA

Analvtiquemenq
dans un repére
L orthogonal J
—_ (_) — — u v




Colinéarité de vecteurs

Coordonnées de Proportionnalite des Determinant :
e ( Ax ) coordonnées des vecteurs det(; D) =xy'— yx'=0
"\ Ay detietde

{ﬁ'etﬁ colinéaires : 1i = AD :}

PRODUIT D'UN VECTEUR PAR UN REEL

Pour savoir si deux droites sont paralléles, on choisit
deux vecteurs directeurs : calcul du determinant ou
proportionnalité des coordonnées.

Deux droites paralléles avec un point commun :
droites confondues, points alignés.

Equation de droites
Un point et son Un point et un
coefficient directeur vecteur directeur

UNE DROITE EST DEFINIE PAR

m est le coefficient Un vecteur directeur est donne

directeur. ( Une équation ) par (—b;a).Sib#0, l’ordgnnée
pestlordonnée a a l'origine est -5

Equation réduite | [ Equation cartésienne
y=mx+p J L ax+by+c=0

N

)

Pour une deuxiéme droite Pour une deuxiéme
d'equation reduite ~ —— Sim#m' —)( Droites sécantes %Si ab—ab'#0— droite d'equation
y=mhx+p' cartésienne

Sim=m' Droites paralléles Sia'h— ab'=0
ou confondues




Informations chiffrées

\f— INFORMATIONS CHIFFREES

N
Proportion Evolution

S O

( )

Une seule proportion p Plusieurs proportions : [ Une seule évolution ¢ ] [ Plusieurs évolutions )
d'une partie A dans un p, d'une partie A dans un
ensemble non vide E ensemble non vide E,
l p, d’une partie E dans un CM=1+t el EI\(«:IM: TEMI
ensemble non vide F out=CM -1 outM, =1+t
_n, l etCM, =1+1¢,
La proportion p Va\ CM x Vn -
de Adans F: ' CM'=—
— V. % CcM
D=p,XDp, out=— .
A ouCM =1+t

Statistiques descriptives

Indiguent autour de quel nombre se situent les valeurs — —,

Hoyenne Indicateurs
_xnt.txn de position : [ Médiane )
tendance centrale

Sont souvent associes
Sont souvent associes ey 2
quand on s'intéresse INDICATEURS ~——> quand on sintéresse a

une moitié des valeurs,
a toutes les valeurs STATISTIQUES ~— sans prendre en compte

les extrémes

Ecart-type Indicateurs E— .
[ | [ G e |
o= = LL dispersion 3

Indiquent si les valeurs sont plus ou moins dispersées j



Probabilités et fluctuations

Cas particuliers :
P(0)=0
P(Q)=1
Loi de probabilité : - - - B
+ Une probabilité est un nombre Formules a connaitre
compris entre 0 et 1 <—(Choix de l'univers Q J—) P(A) = nombre d'issues favorables a A
- La somme des probabilités est B nombre d'issues possibles
égaled 1 P(A)=1—P(A)
PROBABILITES ET
ECHANTILLONNAGE kP(Aﬂ B) + P(AUB) = P(A) + P(B) J

Echantillon de taille n: on
connait la probabilité p
d'appartion du caractére étudie

On calcule la proportion des
échantillons pour lesquels :

1 ... 1
fe p—J—n,p+Jn

Source : livre scolaire maths 2nde



RAPPELS DE COLLEGE
Longueurs,aires et volumes usuels

Pért ?arred Rectangle
Y =
Ak -E?T‘lmetl‘f a , Périmétre = 2(L + )
& Alre = a { ]
a Diagonale = av2 L Are =L x t
D -
- c Parallélogramme
I I Aire = Base x Hauteur=b xh
1/ n | — AB x AD x sin(A)
A B
b
b N Trapéze
:- -: Ai (Petite base + Grande base) x Hauteur
ire =
[ h , _(B+b)xh 2
l B 2
B
Triangle
. Base x Hauteur bxh
Aire = =
: 2 2
= EAB x AC x sin[A)
C Triangle équilatéral Triangle rectangle isocéle
Périmétre = 3a Hypoténuse = avZ
Hauteur = ﬂ Hauteur = —=
= TV
a~v3 a2
Aire = Alre = —
A a B 4 z
Cercle, disque Secteur angulaire
Périmétre = 2R N -.,II Longueur = Rax (& 951 radians)
. R . o« 5  aR
Aire = mR? Aire = E’”R =3

: Parallélépipéde rectangle
r___—___ [ __ Volume = abc

b| S

Sphére

4
Volume = EHRS

Cone de révolution _ Pyramides

Volume = ;—Sh




CONFIGURATIONS DU PLAN

LES ANGLES

e Angles opposés par le sommet :

Deux angles opposés par le sommet ont méme mesure. ><

e Deux droites paralléles et une secante :

Deux angles correspondants determinés par deux droites paralleles ‘4,\\ d

coupeées par une sécante ont méme mesure.

Deux angles alternes-internes (respectivement alternes-externes) ;4'

déterminés par deux droites paralleles coupées par une sécante ont B, d’
méme mesure. \;_?;I

e Reconnaissance du parallélisme :

Silesangles A et B, (respectivement A, et B, ), en position d’angles alternes-internes (respectivement
alternes-externes) ont méme mesure, alors les droites d et d” qui les déterminent sont paralléles.
Silesangles A et B, , en position d’angles correspondants ont méme mesure, alors les droites d et d” qui
les déterminent sont paralléles.

e Bissectrice d’un angle :

- On appelle bissectrice de I’angle tOt' la demi-droite [OM ) ou la droite (OM ) r
telle que tOM = MOt".

- Les propriétés suivantes sont équivalentes :

M est un point de la bissectrice de I’angle tOt".
M est égale distance de [Ot) et de [Ot') : MI = MJ

DROITES REMARQUABLES DU TRIANGLE

e Médiatrices :

La médiatrice d’un segment [AB] est I’ensemble des points équidistants de A et B.
La médiatrice de [AB]est la droite passant par le milieu de [AB]et perpendiculaire &
(AB).

Meédiatrices d’un triangle : Les médiatrices d’un triangle sont concourantes en un
point : le centre du cercle circonscrit au triangle. Ce point est équidistant des trois sommets du triangle.
e Hauteurs : A
Dans un triangle, une hauteur est une droite qui passe par un sommet et qui est
perpendiculaire au coté opposé.

Les hauteurs d’un triangle sont concourantes en un point appelé orthocentre.
e Meédianes : o
Dans un triangle, une médiane est une droite qui passe par un sommet et par le b ¢
milieu du c6té opposé. '
Les médianes d’un triangle sont concourantes en un point appelé centre de gravité du
triangle.

Ona AngAA' BGzzBB' CG=ECC'

3 3 3
e Bissectrices :
Les bissectrices d’un triangle sont concourantes en un point : le centre du
cercle inscrit au triangle. Ce point est a égale distance des trois cotes du
triangle.
Remarque : les c6tés du triangle sont tangents au cercle inscrit. Ils sont
perpendiculaires au rayon du cercle passant par leur point d’intersection. . A



THEOREMES IMPORTANTS

e Théoreme de Pythagore : B
Si ABC est un triangle rectangle en A, alors BC2= AB” + AC2.

e Réciprogue du théoréme de Pythagore :

Si ABC est un triangle tel que BC2= AB*+ AC2, alors ABC est rectangle en A.

e Théoreme de Thales :

Si (BM) et (CN) sont deux droites sécantes en A, et si (BC) est paralléle & (MN), p
AM AN MN h'e
AB  AC BC g
e Réciproque du théoréme de Thales :

Si (BM) et (CN) sont deux droites sécantes en A, et si les points A, B, M d’une part et

A, C, N d’autre part sont alignés dans le méme ordre et si % = % , alors les droites (BC) et (MN) sont

alors :

/
c/ R

paralleles.

e Théoréme de la droite des milieux :
Soit ABC un triangle.
- Si I est le milieu de [AB] et J le milieu de [AC], alors (13) et (BC) sont paralléles et
1J= 1 BC.
2

- Si I est le milieu de [AB] et si la paralléle & (BC) passant par | coupe (AC) en J, alors J
est le milieu de [AC]

B

e Triangle rectangle et cercle : 5
Soit ABC un triangle quelconque non aplati. Les quatre propriétés suivantes sont

équivalentes :

- ABC est rectangle en A.

- Aest sur le cercle de diamétre [BC].

- Le milieu O de [BC] est le centre du cercle circonscrit & ABC.

- O étant le milieu de [BC], ona: OA=%BC g

¥

A
C
—
C

RAPPELS DE TRIGONOMETRIE
Dans tout triangle ABC rectangleen A, ona:
coté adjacent  AB

_ cote oppose  AC coté opposé  AC

cos ABC = - =— sin ABC - = tan ABC = ———— =
hypoténuse  BC hypoténuse  BC coté adjacent AB
in AB
(cos ABC )2+ (sin ABC )2 =1 tan ABC = SNABC
cos ABC
- B
Angle A 0 30° 45° 60° 90°
sin A 0 1 ﬁ ﬁ 1
2 2 2 A c
cos A 1 V3 V2 1 0
2 2 2
tan A 0 ? 1 J3 X




